

策划词



2012年10月8日至12月8日,由创业网站优米网推出的“名人时间拍卖”活动再次启动,此次活动相比前两次更加引人注目,因为这一回除“最著名的失败者”史玉柱外,“地产大炮”任志强、中国投行第一人刘二飞也分别拿出“黄金3小时”参与了拍卖。自私募基金经理赵丹阳以210万美元拍下巴菲特午餐以来,“拍卖名人时间”俨然成为时尚。尽管社会上对这样的拍卖活动褒贬不一,但因为“被拍卖”的都是业界的大腕级人物,所以活动不仅吸引了大众的“眼球”,也引发了媒体对此的关注与争议。

“名人时间”拍卖落槌 业界三“大佬”整装待“谈”

■ 本组稿件采写 董梦颖 王赟 马燕

A.“名人时间”三度开拍 史玉柱、任志强、刘二飞一起“卖”



B. 王利芬: 为什么要做 “名人时间拍卖”



“名人时间拍卖”是由中国国内创业网站“优米网”推出的系列活动,意在通过打造与知名企业家“零距离”沟通的平台,传递价值,影响时代。

受“巴菲特午餐”拍卖的启发,优米网的创始人王利芬还在网站创办伊始,推出一个名为“名人时间拍卖”的栏目,而首期参与时间拍卖的,就是常在王利芬的《赢在中国》节目中露脸的巨人网络董事长史玉柱。

王利芬曾在2005年及2008年先后创办了《赢在中国》、《我们》栏目,担任总制片人兼主持人,名人资源相当丰富。阿里巴巴董事局主席马云、蒙牛集团董事长牛根生、IDG亚洲区总裁熊晓鸽等都是该节目的座上宾。

王利芬介绍:“名人时间拍卖”作为一对一的面对面交流方式,可以满足网友更加个性化的需求,让名人的时间和价值更加有效地为社会服务。所有拍卖金额最终也不会给优米网,而是通过支付宝打给相关名人。名人通常也不会动用这些钱,会像巴菲特午餐拍卖的金额用于慈善公益一样,用于捐赠。如史玉柱2010年拍得的189.9万元,全部捐给了“幸福工程”,用于救助西南地区贫困母亲。

王利芬表示:在优米网创办之初,就给优米网确定了传播价值,影响时代的使命,并为此不断实践着。她认为只有人类的智慧成果是最宝贵的财富,对知识和经验的传承是最值得去努力付出的事情。为了把成功人士的宝贵经验保存并传承下去,优米网录制了访谈节目《在路上》、《创业传记》等视频节目,并且研发了大量行业前沿人士实战经验分享的精品课程。优米网通过电视、网络、移动终端、图书等多渠道将多年积累的知识财富分享给网友,让这些知识的价值得以实现和流传。

人物档案

王利芬,北京优视米网络科技有限公司创始人、CEO。1994年北大中文系博士毕业后,供职于中央电视台。曾在《东方时空》《焦点访谈》《新闻调查》栏目中任记者和编导,2000年任《对话》制片人兼主持人。2003年创办《经济信息联播》《全球资讯榜》《第一时间》,并担任上述栏目及《经济半小时》总制片人。2004年9月赴美国耶鲁大学和布鲁金斯学会研究美国电视媒体。2005年秋回国后先后创办了《赢在中国》、《我们》,任总制片人兼主持人。2009年底,辞去央视职位,创办北京优视米网络科技有限公司(优视米)。2010年3月,优视米正式上线。



● 史玉柱



● 任志强



● 刘二飞

相关链接

三位牛人的履历

任志强 头一位被拍卖时间者,是被网友称为“任大炮”的华远地产股份有限公司董事长、北京华远浩利投资股份有限公司董事长和北京银行股份有限公司董事任志强。任是全国工商联房地产商会副会长,中国房地产研究会副会长;曾多次参与国务院、建设部政策法规的制定,包括2003年国务院“18号文件”的制定等。

刘二飞 另一位首次参与拍卖的是前美银美林中国区总裁。刘1977年考入北京外国语大学,毕业后被美国布兰戴斯大学录取,成为该校有史以来第一个中国学生;3年后考取了著名的哈佛商学院的MBA,并于1987年毕业进入高盛。由于首次把投行财务顾问理念引入到中国,他被称为“中国投行第一人”。

史玉柱 史玉柱则是第三次被优米网拍卖时间。史以4000元起家,在31岁时跻身中国富豪榜第八名,但风云过后又随着巨人集团轰然倒塌负债2个多亿,成“中国首富”;10年后以惊人的致富速度,拥有了3家上市公司,凭借着500亿身家摘得“IT首富”。

通过竞拍,争取与名人对话的“黄金3小时”,你愿参与不?私募基金经理赵丹阳以210万美元拍下巴菲特午餐以来,“拍卖名人时间”俨然成时尚热门。

两位大腕级“新秀” 成亮点

原央视制片人王利芬创办的“优米网”先后两次启动相关活动。今年10月8日起,优米网第三度拍卖。继前两届名人时间拍卖活动成功举办之后,优米网今年为大家提供了更多的选择,特别邀请了任志强、刘二飞和史玉柱三位商界名人一起加盟2012年的“名人时间拍卖”活动。三位大佬同时登台亮相,使得今年的拍卖会更加精彩。

此次拍卖时间为2012年10月8日至12月8日,任志强、刘二飞和史玉柱的3个小时时间在10月8日同时上线开始拍卖。任志强作为地产界的名人、刘二飞作为国内投行界“第一人”,两位知名人士的“黄金3小时”

中国版“与巴菲特共进午餐”的“名人时间拍卖”12月8日宣告结束。经过了72小时之后,与巨人网络董事长兼CEO史玉柱、“大嘴”任志强和有“中国投行第一人”之称的刘二飞分别共享3小时的最终人选已经确定,三人分别拍出了213.0915万元、45万元和45万元,其中,213.0915万元的拍卖价格,创下了历届的新高。其中“史玉柱3小时”价格从几十万元一路涨到200多万元,最终由来自四川达州的唐军拿下。去年以196.0912万元拿下“史玉柱3小时”的袁地保今年又以45万元取得与刘二飞共享3小时的机会,陈雷以45万元“拿下”了“任志强3小时”。据了解,史玉柱所得款项中的181万元用于捐赠。

据主办方人士介绍,出资213万元的拍卖者也是历届拍卖获得者中最年轻的一位,出生于1987年,来自四川。2010年,24岁的唐军创办了两家公司并担任CEO,主要做互联网金融。他说:“史玉柱是我最佩服的

人,这次拍卖非常值得,尽管213万元占我资产的两成左右”。

马云、俞敏洪等名人时间 也被期待

记者看到,网友们对此次拍卖褒贬不一。有人盛赞此举令创业者道路不再孤独,或起到“听君一席话,胜读十年书”作用;但也有人认为纯属炒作。

优米网人士则介绍,今年从一位名人变成三位名人时间被竞拍,这反映出创业者们对名人经验的渴求和期待。三位名人的确定经过了对网友调查统计。不少网友还希望能借此平台与马云、俞敏洪交流。未来优米网也不排除与更多名人联系,推出他们黄金时间拍卖的可能。

南京大学商学院教授、江苏省企业管理咨询协会会长、南京东方智业管理顾问公司首席顾问成志明则认为,类似活动中,最核心的是3小时内,名人到底能给竞拍者提供什么有价值的观点,对不同对话者而言,价值的评判是不一样的。他对类似活动持中性态度,更希望看到的是一对一之外,更广泛地向大众传播经验的活动。家上市公司,凭借500亿身家摘得“IT首富”。

C.“名人时间拍卖”引发的商业话题

最终去向由3位名人决定。

今年收15%“平台运营费”

名人时间拍卖已经过去了三届,价格也是一路攀高。2010年“史玉柱3小时”成功拍得189万元,史玉柱笑言,没想到自己的三小时居然值这么多钱。

去年这个价格攀升到了196万元,今年的落槌价格更是高达213万元。将任志强和刘二飞各自拍卖出的45万元计算上,今年的拍卖合计超过300万元。

今年比往年多出了一个比例为15%的“优米网平台运营费用”的概念,网上有声音直指优米网“黑”,对此,王利芬回应,“不黑,前两次我们一分也没收,后来再布置这个项目就会有一些困难,这个拍卖项目前后费时几个月,加上推广运营都需要一个团队来做,如果长期一分钱不收对于一个非营利机构来说是会长久的,我还是希望做的时间长一些,这样更多的公益机构会得到一些支持。”她还表示,“我们收的任何费用都是依法纳税的。”

拍卖更名为“招标”?

网友对名人时间拍卖褒贬不一,有赞许,也有人认为这是抄袭是炒作。

三年的拍卖,记者采访竞拍成功者时,这些人都认为花钱值得。有评论人士认为,与名人的对话,其实还是可以学到很多。如果经济允许,不妨来一场面对面。当然,你的思维要足够的敏捷,才能在微妙的谈话中,找到商机。知名律师于国富在其微博上指出,虽然优米网不是拍卖企业,但这并不意味着不受拍卖法管束。

对此,王利芬表示,优米拍卖名人时间不应属于企业拍卖,真正拍卖的“标的物”应是委托人的财产和财产权,而名人时间是人身权,“标的物”不符合就是真正拍卖,优米网只是用了竞价拍卖方式为名人进行服务,所收取的平台费也是信息服务和市场推广费用。竞价拍卖方式在广告招标土地招标等各行各业中正广泛使用。

争论还在,有网友则建议以后“名人时间拍卖”改为“名人时间招标”,对此,王利芬回应,“好主意,其实就是这么个事”。

D.“名人时间拍卖”能带来什么?

从2010年开始,史玉柱参加优米网举行的“名人时间拍卖”,类似于巴菲特午餐。

在2010年的“名人拍卖”中,“史玉柱3小时”成功拍得189万人民币;2011年的“名人拍卖”中,“史玉柱3小时”的价格攀升到了196万人民币;而今年,这个价格变成了213万元。

如此昂贵的时间费用,名人们的时间已经可以说快要赶上娱乐明星的出场费了。这个出价,是不是物有所值,也让人捏一把汗。确实,史玉柱有着传奇的经历,当年失败,欠下2.5亿元,很快就东山再起。然而,即使史玉柱能在3个小时中告诉你这其中的所有奥秘,但显然,既然是传奇人物,其致富的经历一般不可复制。

不过,那些得到了与名人对话3个小时的人们,他们得到了什么?

也因此,如果从偷师学艺的角度考量投入与产出,这天价买来的“史玉柱3小时”肯定不值。

本来,如此的“名人时间拍卖”,所谓值与不值,根本不在乎谈论什么,更不在乎从名人那里讨教到了什么,毕竟,打开财富之门,不是如阿里巴巴念叨一句“芝麻开门”那么简单。

但值得肯定的一点是,2010年第一次拍卖史玉柱时间所得高达1899999元善款都捐给了中国人口福利基金会,用于开展“幸福工程——救助贫困母亲行动项目”;

2011年的196万元善款则全部打至免费午餐、大爱清尘和玉树孤儿救助三家慈善基金项目账户内。拍卖所得的这些钱都将投入到中国的慈善事业中,这才是一件实打实的好事,值得所有人去推崇。

E. 海归陈雷:45万“买”任志强很值



在日前落槌的中国版“与巴菲特共进午餐”优米网名人时间拍卖中,华远地产董事长任志强首次拿出3小时“卖”了45万元,买者为山东德州的海归创业者陈雷,作为中国金融博物馆书院理事长的任志强已将45万元全部捐给书院的读书会。

对于为何参加本次拍卖,希望与什么人对话,传达什么观点和智慧等问题,任志强告诉记者,这的确是自己第一次拿出3小时来拍卖,并说“巴菲特都拍卖午餐时间了,自己参加拍卖有什么不可以。谈啥都行,反正都拍了。”

1963年生人的陈雷年近50岁,1994年从美国归国,创办陈雷教育咨询有限公司从事英语教育行业。创作了《老鼠男孩儿》、《贝基女孩儿》等一系列英语童话故事,改编了一系列传统的英语故事,录制了《巨人的花园》等原版童话,并于2009年建立了陈雷英语读书网。作为早期回国的创业者,陈雷认为创业最重要的是激情和过程。

虽然所从事的行业与房地产行业相差甚远,但陈雷还是执着地竞拍任志强3小时,近日,在接受记者采访时,陈雷坦言他觉得45万元很值,“我是任志强第一粉丝。”

45万元竞拍成功,陈雷第一感觉是很开心。有不少记者提出疑问:英语教育行业和房地产行业相差甚远,参加拍卖的初衷是什么?陈雷回答:此次竞拍与行业无关,只是认为任志强说实话,很有个性,喜欢这个人,仅此而已。对于猜测说他希望向任志强取经,或者借机建立人脉关系,陈雷则爽快地表示成功不可复制。就行业来讲没有直接经验可学,而建立人脉关系更不能刻意,也不是你想钻进人家的圈子就钻得进去,没意义,有缘分就成朋友。